

# 童心筑梦 一路“童”行

**本报综合讯** 在“六一”国际儿童节来临之际,中铁四局所属多个单位精心策划、用心筹备,开展形式多样、内容丰富的亲子活动。员工化身“童心守护者”,为孩子们送去温暖与关怀,陪伴他们度过一个欢乐而有意义的节日。

5月17日,中铁四局七分公司(天)津淮(坊)高铁济南联络线JBTJ-1标项目经理部联合鲁南高速铁路有限公司、历城区港沟街道、济南电视台新闻综合频道、山东省体育记者协会等单位,一起到济南市历城区岩棚小学共同开展儿童节主题活动,向学校捐赠各类书籍、体育及文具用品,并与在校学生开展足球友谊赛。

5月24日,中铁四局路桥公司举办“文化筑梦迎六一 非遗传承润童心”亲子主题活动,通过与孩子游戏互动、非遗手工制作,让孩子们切身感受到传统文化的魅力,同时增进员工与子女的亲切互动。

5月24日,中铁四局八分公司组织员工子女到杏花消防救援站,通过情景演练、装备展示、趣味互动等形式,为孩子们带来一堂生动的安全教育课,让他们在寓教于乐中迎接“六一”国际儿童节。

5月24日,中铁四局工程材料公司开展“童心过六一 快乐粽动员”主题亲子活动,通过与孩子一起包粽子、编手串、捉迷藏,让员工和子女在趣味游戏、文化体验中共度温馨时光。

5月24日,中铁四局安装公司钢结构分公司开展儿童节亲子主题活动。活动内容丰富多样,包含趣味游戏、DIY手绘帐篷、绘本赏析、绕口令等多个环节。

5月24日,中铁四局设计研究院开展“童心筑梦 趣享六一”儿童节主题活动,通过“编织五彩绳”等环节,营造出轻松愉悦的节日氛围。

5月25日,中铁四局建筑公司开展“童心筑



中铁四局总部幼儿园举办“庆六一”四局萌娃打击乐主题音乐会

朱晓晨 摄

梦缤纷六一”亲子活动,设置吃西瓜大赛、毛毛虫挑战、水枪大战、飞盘游戏、VR体验、五彩滑道等多个环节。

5月25日,中铁四局南京分公司南京建宁西路项目部组织员工家庭共同学习《中华人民共和国未成年人保护法》,让大家深刻认识到保护未成年人合法权益的重要性。

5月25日,中铁四局总部机关工会女工委组织开展“快乐六一 健康接力”亲子活动。员工及子女通过趣味运动、协作挑战等环节共同度过了一个欢乐温馨的假日。

5月25日,中铁四局三公司联合天津地区项目部开展“趣享六一 智汇成长”亲子主题活

动,开展“DIY香囊”“快乐捕鱼”等亲子游戏。

5月25日,中铁四局钢结构建筑公司开展“奋进新钢构 童圆基地梦”儿童节主题活动,员工和子女通过集章打卡的形式,共同完成蚂蚁运球、小鸭回家、抢杯大战等游戏,度过了温馨有爱的亲子时光。

5月25日,中铁四局电气化公司安徽铁路分公司举办“快乐六一 浓情端午”亲子主题活动。活动中,员工和子女共同制作龙舟模型、粽子手工艺品,开展创意绘画和手工灯笼DIY。

5月26日,中铁四局物资公司天津分公司联合华北集采中心开展儿童节亲子活动,15个

员工家庭前往海河乳品智慧工厂参观生产线、了解乳品生产过程。

5月27日,中铁四局四公司合(肥)武(汉)高铁项目部开展“合武高铁伴童行 一路‘童’向未来”亲子活动。员工子女走进项目驻地,与父母共同参加家书朗读、教育讲座等活动。

5月29日,中铁四局一公司淮(坊)宿(迁)高铁站前1标项目部一部干部员工到叶家庄子社区小学和实验幼儿园开展走访困难儿童、爱心助学活动。

5月29日,中铁四局二公司成(都)渝(重庆)中线二工区开展“关爱相伴 情暖童心”儿童节活动,通过亲子共读、亲子游戏等形式,增进了员工及子女之间的感情,营造了快乐的节日氛围。

5月29日,中铁四局五公司延(安)榆(林)铁路项目部联合西成公司延榆指挥部、中铁上海局延榆2标项目部,共同前往延安市儿童福利院开展“情暖六一 传递温暖,企担重任筑童行”爱心慰问活动,为孩子们送去节日的礼物和诚挚的祝福。

5月30日,第十六届安徽省儿童白血病公益活动——“我们的六一·爱满星河”公益晚会在安徽医科大学第二附属医院成功举办。中铁四局10名“阳光筑爱”公益志愿者与白血病儿童、康复患儿共同欢度“六一”国际儿童节,并向他们赠送发放学习用品和玩具。2012年以来,中铁四局青年志愿者连续14年开展关爱白血病儿童活动,并捐赠爱心物品和善款,受到患儿家长和社会各界的广泛好评。

6月1日,中铁四局投资运营公司开展“童心筑梦庆六一 梦想飞扬向未来”亲子活动。活动设置参观巧克力博物馆、手工制作巧克力、观看家风和法治教育宣传片和“大富翁”素质拓展等项目。

本报综合通讯员

## 俭以兴业 廉以立身

### 廉洁小故事

孙嘉淦,字锡公,山西兴县人。他早年家境贫寒,康熙五十二年(1713年)考中进士,自此步入仕途,任庶吉士,随后担任翰林院检讨一职。曾任直隶总督、湖广总督、工部尚书、吏部尚书等。雍正末年,朝廷因孙嘉淦为人正派、为官清廉,便委他任河东盐政,孙嘉淦刚去河东,同僚宴请他夫妇二人,所备宴席非常丰盛,浪费严重。为此,孙嘉淦十分不满,当即斥责。乾隆十二年(1747),退休的孙嘉淦带着夫人返乡,自己垦田于南山,日食粗粮。逢年过节时,招待亲友不超过五个菜,并告诫身边的人,兴县地僻壤穷,要注重节俭,孙氏家族更要带头树立节俭的风气。古时盐铁专营,河东盐政可谓一个肥差,大都由封疆大吏兼任。到任后,孙嘉淦发现在盐政的大小吏胥中,连最低位的官都要藏货纳贿,克扣盐丁。为了“节省每一个铜板”,孙嘉淦将公务款登记册的案底找来,核算一年中的公务用款所需,结果认为养廉银“实属浮多”。一个盐政的工资,就要比朝中的三品大员的年薪多出三四倍。正人先正己,孙嘉淦决心削减盐政的年薪,首先从自己开刀,将自己一年的养廉银一万三千两减去五千两,说“留八千两尽可够用”,认为运司(盐运使)养廉银一万两“亦实属浮多”,也减去四千两;运同(盐官)养廉银三千两中,则不需要削减。由于孙嘉淦廉洁自律,率先垂范,盐官们人人敬之,河东民众人人称颂。

### 廉洁启示

厉行节约,反对浪费是我们党的光荣传统

### 第31期

和优良作风。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际,党中央修订印发了《党政机关厉行节约反对浪费条例》,指出要强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各级党组织要把从严从紧落实好“勤俭办企十不准”、艰苦奋斗“八项规范”、违规吃请送礼“十条措施”等工作要求融入日常管理中。加强经费使用管理,强化预算刚性约束,精打细算花好每一分钱。要加强对国内差旅、因公临时出国(境)、公务用车、会议活动等的审批、报销流程的监管,不搞变通、不开口子。要严格执行公务接待标准,不铺张浪费,杜绝高档菜肴和烟酒。严禁以调研考察、教育培训、党建活动名义公款旅游;严禁以公务之名“吃老板”“吃下级”;严禁超标准乘坐交通工具、超标准住宿。全体干部职工要深刻认识到勤俭节约、降本增效是企业内挖潜力、增强抗风险能力的重要举措,树立“紧”的思想,树牢“节”的意识,在工作中,从节约一张纸、一度电、一滴水等身边事做起;在生活中,践行光盘行动,合理消费,不讲排场比阔气,不奢侈浪费,把“想节约、懂节约、会节约”的理念落实到日常行为中。二级纪委要紧盯奢靡享乐、铺张浪费现象,贯通日常监督、审计监督、财务监督、群众监督等各类监督,拓宽发现问题的渠道,精准识别、从严查处违规违纪问题。 陈曦



## 宁静的夏天

姜媛媛



钢结构分公司综合办公室主任。

### 作者简介

姜媛媛,文学爱好者,文章发表在《工人日报》《江西工人报》《铁道建设》等报刊,以及省级网络媒体等平台。现任中铁四局安装公司

30多年前,我出生在山东省临沂市。没有黑土地,也缺叮咚泉水,唯有坦荡平原、蜿蜒土路与笔直挺拔的白杨树,勾勒出小村朴拙的轮廓。午饭后那段时光,是安静的,炎热的,亦是儿时最珍贵的金子。太阳高悬,把门前土路晒得发白,斑驳的树影投落其上,如古怪跳动的墨线。贪玩我和小伙伴们哪管汗珠顺腮滚落,只顾奋力在光斑与阴影之间跳跃腾挪,脚丫一旦不慎踏在阳光灼热的路面上,便烫得怪叫一声,又笑着慌忙跳开。

家乡的夏天,是位雨丝织成的音乐家。瓢泼大雨令人厌烦,而细雨缠绵的日子却是我心头所爱。雨丝如线,串着细碎晶莹的珠子,轻轻拂过面庞头顶,酥痒如母亲柔软发梢的抚触。那时的我总爱抱起家中笨重的大黑伞,偏不遮雨,只在身后兜着风,在院里追逐惊慌的黄狗,恍如雨雾中嬉戏的小精灵。若雨势稍大,便只能倚在窗边,伏在窗台上,听一场天地合奏的奇妙音乐会。房檐瓦片、接水的铁盆、酱缸的木头盖子、院里的塑料桶……所有裸露于天光下的家什,都成了独一无二的乐器,高高低低,叮叮咚咚,汇成一支贯穿童年的清亮乐章。我总忍不住寻来两根筷子,学着电视里指挥家的样子,闭目昂首,挺起胸膛,煞有介事地挥舞着筷子,笨拙地指挥着雨声交响,每每惹得爹娘失笑。倘若细雨骤变为狂暴大雨,所有乐音顷刻化作震耳欲聋的喧嚣,不时还滚过惊雷,我便一头扎进母亲怀里,紧紧闭上双眼。母亲轻拍我的背,柔声道:“睡吧,睡醒天就晴了。”

家乡的夏天,也是慵懒缓慢的。它是唯一甘愿忍受其酷热的季节,不必春耕,亦无秋收,那是爸妈一年里最难得的闲适时光。长长的午觉是家家户户的享受,再不必为田里玉米挂心。村口的老槐树下,常见敞开衣襟、摇着蒲扇的大爷,或是穿着棉绸布套装、相约去扭秧歌的大妈。人们脸上总挂着笑,聚在一处,东家长西家短地闲唠着,谁家添了胖娃娃,谁家姑娘生得俊俏,都在闲话里浮沉。

但夏天里让我最惦记的还是又大又甜、井水浸得透心凉的西瓜,每当听见村口传来熟悉的吆喝声,我总像离弦的箭般冲出去,眼巴巴看着母亲拍打挑着车上的“青皮脆”。母亲刚把西瓜抱进院,我便急不可耐想抢到怀里。她总笑着嗔怪:“小馋猫,瓜得吊井里镇一镇才更甜,心急哪吃得香甜西瓜!”

而今,我已近不惑之年,早些年便离开村庄,搬家至南昌,从此我变成了诗句中的“游子”。

南昌的夏不如临沂舒服,太过黏腻炙热,既无斑驳树影可眺,蝉鸣也远不如家乡槐树上的清亮。西瓜吃在嘴里,似乎也寻不回旧时的甘甜。常在太阳下山的傍晚,目光越过千山万水,遥望家乡的方向,恍惚之间,眼前仿佛又浮现起离家的那个夏天,雨丝淅淅沥沥,织成一片迷蒙。那个仿佛已走过人生所有夏天的女人,我的母亲在院门口抹着泪说:“孩子,想家了,就回来看看。”

如今,我们筑路人修过的路在脚下向远方延伸,如同大地坚韧的脉搏。它们最终会否悄悄盘绕,连缀起我心中那个小小的村落?天边浓云卷涌,我默默期盼着能有一场酣畅的山东夏雨倾盆而下,好让这异乡滚烫的沥青路面,也发出故乡屋檐下那亲切而喧哗的、叮叮咚咚的声响。

## 作家园地

Juozia Yuandi

## 新闻点击

5月28至29日,中铁四局一公司举办“淬炼匠心铸精品 挺膺担当观淮河”第十一届青年技能大赛,80余名青年技术人员同台竞技。本次大赛分为工程测量和工程试验两

个模块,采用“理论考核+实操竞技”综合评分模式,重点考核选手的专业知识储备和技术应用能力。

唐雨卉 凌忍韬